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N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 07.12.23 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Albert Hens 
Albert Helten
Dr. Ulrich Killing
Christian Schneider
Mario Schaaf

Schriftführer:
Albert Helten

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 18:35 Uhr die öffentliche Sitzung. Er 
stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht zugestellt 
wurden.  Ein  Änderungswunsch  zur  Tagesordnung  wird  vom  Vorsitzenden  vorgebracht.  Der 
Änderung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt.
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Jahresrückblick 2023

Der Vorsitzende trägt die wesentlichen Maßnahmen in 2023 vor, die Aufzählung ist stichpunkthaft:
 Panoramahütte: Renovierung Sanitäranlagen u.a.
 Pachtvertrag PV-Anlage abgeschlossen, Beitritt zur AÖR
 Bürgerversammlung mit Themen “Lärm und Schmutz in Nerdlen”, “Nutzungsmöglichkeiten 

Schützenhalle”...
 IGP: Klarheit über Auswirkungen auf Haushalt und Erhöhung Grundstückspreise
 Dorfgemeinschaft: Seniorenfahrt, Backfest, Freitagstreffen, Feste der “Frauengruppe”
 neuer Gemeindearbeiter
 LED-Umrüstung der Straßenlampen
 Erwerb mobiler Hochwassersperre

2. Entlastung Haushalt 2022 - Beratung und Beschlussfassung

Die Prüfung der Jahresrechnung gemäß § 110 der GemO für Rheinland-Pfalz vom 31.01.1994 
durch den Ortsgemeinderat hat am 01.12.23 stattgefunden. Als Unterlagen für die Prüfung haben 
vorgelegen:

a) Einnahme- und Ausgabe-Belege in digitaler Form
b) Rechenschaftsbericht mit Ergebnis-, Finanzrechnung, Übersicht Forderungen und 

Verbindlichkeiten
c) Bilanz
d) Anlagennachweis der Anlagebuchhaltung

Die stichprobenartige Prüfung hat ergeben, dass die eingesehenen Rechnungsbelege für 
ordnungsgemäß befunden wurden und keine Beanstandungen zu verzeichnen sind. Der 
Ortsgemeinderat beschließt dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Daun, Herrn Scheppe 
sowie dem 1. Beigeordneten der OG Nerdlen, Herrn Rudolf Schmitz Entlastung zu erteilen. 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig.
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3. Status Renaturierung, Eigenanteil Ortsgemeinde - Beratung und Beschlussfassung

Laut VGV Daun wird der voraussichtliche Eigenanteil der Ortsgemeinde Nerdlen an den 
anstehenden Renaturierungs- und Hochwassermaßnahmen nach Vergabe der Bauarbeiten bei ca. 
20.000 € liegen. Dies ist derzeit nur eine Schätzung. Das Land Rheinland-Pfalz fördert 
Renaturierungsmaßnahmen mit 80%, Hochwassermaßnahmen aber nur mit 60% der tatsächlichen 
Kosten. Die restlichen 20 bzw. 40% müssen von VG und der Ortsgemeinde getragen werden.
Die Vergabe der Arbeiten hat stattgefunden, Baubeginn ist voraussichtlich im Februar 2024.

Zur endgültigen Klärung des Kostenanteils der OG wird der erste Beigeordnete beauftragt, die 
Abstimmung mit der Verbandsgemeindeverwaltung vorzunehmen. 

4. Mieten der mobilen Hochwassersperre für das Jahr 2024 - Beratung und Beschlussfassung

Die zum Schutz des Gemeindehauses benötigte Hochwassersperre (Höhe = 80 cm) wird noch ein 
weiteres Jahr benötigt, weil die angekündigten Renaturierungs- und Hochwassermaßnahmen noch 
nicht begonnen wurden.  Die zu mietende Sperre (Länge 50m) wird nur solange benötigt, bis das 
Renaturierungs- und Hochwasserprojekt abgeschlossen ist. 
Nach Abschluss der Arbeiten kommt der im letzten Jahr gekaufte mobile Damm (Höhe=40cm) zum 
Einsatz, um eine Dammlücke des neuen Erddamms zum Schutz des Kerndorfs zu schließen. Ab 
diesem Zeitpunkt wird der höhere Leihdamm dann nicht mehr benötigt.
Der Rat beschließt nach eingehender Erörterung einstimmig, dass der Damm für ein weiteres Jahr 
gemietet werden soll. Der 1. Beigeordnete wird beauftragt, die Höhe der Miete zu verhandeln.

5. Bauangelegenheiten - Beratung und Beschlussfassung

Das Einvernehmen mit dem vorgetragenen Bauvorhaben wird einstimmig erteilt. 
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6. Beschaffung Winterausrüstung Gemeindetraktor - Beratung und Beschlussfassung

Für die Räumung der gemeindlichen Bürgersteige ist eine Maschine erforderlich. Es werden 
diverse Angebote zwecks Umrüstung des Gemeindetraktors vorgelegt. Nach eingehender 
Erörterung von Kosten und Nutzen wird sich für den günstigsten Anbieter entschieden. 
Voraussetzung ist, dass die Lieferzeiten noch in diesem Winter sind. 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

7.  Glasfaserausbau FTTH in Nerdlen - Beratung und Beschlussfassung

Alle Grundstücke der Ortslage Nerdlen wurden bereits im Mai 2023 für den eigenwirtschaftlichen 
und geförderten Ausbau mit Glasfaseranschlüssen (FTTH) angemeldet. Der Ausbau steht nach 
Schätzung der Verbandsgemeinde in den nächsten 2 bis 3 Jahren an.

Nach Darstellung des Sachverhalts durch den Vorsitzenden beschließt die Ortsgemeinde 
ergänzend, dass alle Grundstücke des Industriegebiets (IGP) für den geförderten Ausbau 
angemeldet werden und zwar unter der Voraussetzung, dass die entstehenden Kosten vom 
Zweckverband IGP getragen werden. 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.

8. Bebauungsplan Daun-Rengen - Beratung und Beschlussfassung

Im Vorfeld wurde bezüglich des Bebauungsplans informiert. Es wird einstimmig beschlossen, dass 
seitens der Ortsgemeinde Nerdlen hiergegen keine Einwände bestehen.

 9. Information durch den 1. Beigeordneten

 Flächen-Photovoltaik:  Die PV-Grundstücke befinden sich derzeit in der 
landespflegerischen Prüfung veranlasst von der VGV, weiterhin wurde eine vereinfachte 
Raumordnungsprüfung durch unseren Vertragspartner beantragt. Mit dem Ergebnis der 
Raumordnungsprüfung ist ca. Februar 2024 zu rechnen. Nach dem Ergebnis der 
landespflegerischen Prüfung steht die notwendige Fortschreibung des 
Flächennutzungsplans durch die VGV an.

 Hochwasserschaden Gemeindehaus: Notwendige Sanierungsarbeiten am Gemeindehaus 
zur Herstellung der Hochwasserabdichtung zum Altbau hin werden voraussichtlich 2024 
starten. Das notwendige Gutachten ist zwischenzeitlich fertiggestellt.
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 IGP: Die deutlich höheren Grundstückspreise für den Ankauf von Grundstücken aus 
Nerdlen und Kradenbach durch den IGP werden in Kürze verbindlich in die Satzung des IGP 
übernommen. Die höheren Preise gelten für alle ab 2023 verkauften Grundstücke, soweit 
hierfür keine verbindlichen Preisvereinbarungen früherer Jahre gelten. 
Anlässlich der letzten IGP-Sitzung wurde das Thema “Auswirkungen der versiegelten 
Flächen bei Starkregen” auf das Hochwasser in Nerdlen angesprochen. Offensichtlich 
funktionieren die im IGP installierten Regenrückhaltebecken nicht wie gewünscht. Laut 
VGV wird in den nächsten 2-3 Jahren der Wasserabfluss (Kanal) im IGP umfangreich 
saniert. In diesem Zusammenhang wird die Wirkung der Regenrückhaltebecken geprüft.

 Zuschüsse Bundesmittel: Die beantragten und zugesagten Zuschüsse für die Beseitigung 
von Hochwasserschäden (Wegebau + Gemeindehaus) aus dem Jahre 2021/2022 wurden 
noch nicht ausgezahlt.

10. Verschiedenes, Frage, Anregungen, Wünsche

entfällt

Die öffentliche Sitzung wird gegen 21:35 Uhr geschlossen.

Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Albert Helten          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder,  Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den  07.12.23
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter
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Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates ist für

Donnerstag, den 01. Februar 2024 18:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.
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